

南山率先上线信用就医

推行“先诊治后缴费”的智慧医疗便捷服务模式

羊城晚报记者 李艺戈

先诊治后缴费，信用就医免排队。记者3月8日从南山区相关部门了解到，深圳市南山区“信用就医”正式上线。目前南山区在全市率先推行“先诊治、后缴费”的“信用+就医”智慧医疗便捷服务模式。市民可前往华中科技大学协和深圳医院、田厦社区健康服务中心、大冲社区健康服务中心3家医疗机构体验。



市民使用“信用就医” 南山区政务服务数据管理局供图

据介绍，“信用就医”简而言之就是市民凭借信用获取一定授信额度后，可在就诊时体验“先诊治、后缴费”服务。

为进一步改善群众就医体验，实现门诊患者医疗付费“免排队”，南山区在全市率先推行“信用+就医”智慧医疗便捷服务，在全区属医院及社康开展试点。

同时，南山区建立了一个

数据赋能 实现信用就医

全区统一的信用就医支撑平台，通过汇聚最高法的失信限高、社保、医保、公共信用等相关数据，建立用户信用模型进行信用就医授信；同时开发了信用就医微信小程序和银行端、医院端、担保端、监管端等四端管理系统，实现在一个平台上完成垫付、还款、担保、对账等环节，以数据赋能医疗，使“先诊治、后缴费”成为可能。

简化流程 节省患者就医时间

对患者来说，信用就医最大的好处就是简化了就医流程，极大节省了患者的就医时间。

据了解，年满18周岁并在深圳市缴纳社保的市民，均可根据自愿原则在信用平台上申请开通信用就医，获得就医授信额度。市民在医院、社康使用信用就医看病时，医保部分

少排队、少跑腿、省时间，信用就医的显著优势吸引着不少老年群体的关注。针对家中不擅长使用智能手机的“一老一小”申请注册困难的问题，南山信用就医也提供了解决办法。“我们已经开通了家庭共享功能，老人

（包括医保统筹基金、医保个人账户）自动结算，个人自费部分会先由信用平台先行垫付，其间市民无须进行额外操作，只需就诊结束后在限定时间内还款即可。

“第一次使用信用就医，不需要排队缴费，真的太方便了！”今年55岁的张阿姨每个月

都要来社康中心拿药。“社康跟大医院不一样，这里挂号、缴费、取药都是在一个窗口，每次来复诊取药，我最怕的就是排队缴费了。”这一次张阿姨在社康的工作人员的指引下尝试了信用就医，从挂号、检验检查到取药，原本需要三次缴费被压缩成了一次，节省了大半个小时时间。

开通家庭额度共享 方便老幼就医

和孩子通过享受家人授信额度的方式，不用自己申请，依然可以享受到信用就医带来的便利。”南山信用就医负责人表示。

据悉，南山信用就医平台支持“家庭共享”，符合风控策略评估的签约人可与亲属绑定

亲情关系，将自己的信用就医额度授权给他们共同使用。被绑定人使用信用就医时，产生的费用将使用签约人的信用就医额度进行垫付，且由签约人代为偿还。通过这种共享方式，提升老幼等特定群体的就医便利度。

广西平乐来大湾区招商

现场签约121.8亿元

羊城晚报讯 记者宋王群报道：3月8日，“2023年广西桂林·平乐粤港澳大湾区产业链招商推介会”在深圳举行，来自北京、山东、浙江、广东、广西等10个省（自治区）和香港特别行政区的159家企业代表参加此次推介会。20家企业现场签约，签约总金额121.8亿元，项目涵盖智能制造、装备制造、生态种养、生态旅游、医疗器械、汽车制造等行业和项目。



签约现场 主办方供图

潮菜大厨同台竞技

大鹏新区潮式风味菜烹饪职业技能竞赛举行

为推动“粤菜师傅”工程在大鹏新区落地生根，充分发挥职业技能竞赛在加快技能人才队伍建设中的引领示范作用，3月7日，深圳市大鹏新区统战和社会建设局主办的2023年深圳技能大赛——大鹏新区潮式风味菜烹饪技能竞赛举行。

据悉，本次竞赛以潮式风味菜烹饪专项职业能力为标准，设指定菜、自选菜两个项目，经过初赛选拔后，成绩前50名选手入围决赛，选手需在一小时内完成两个菜品的制作。为保证竞赛公平公正，决赛流程选现场抽签、检录、实操到评委评审、计分、菜式拍照及展示等流程均在完全透明的环境下进行。评分标准由5位裁判根据刀工、调味、火候、芡色、创意等标准进行评分。最终决出一等奖1名、二

等奖3名、三等奖6名、最佳创意奖1名、最美造型奖1名，符合条件的前10名选手将获得深圳市人力资源和社会保障局核发的专项职业能力证书。

比赛结束后，新区党工委委员、管委会副主任、统战和社会建设局局长鞠晓晨为获奖选手颁奖，并表示本次技能大赛是“粤菜师傅”工程在新区实施成果的一次集中检阅，也是选手们职业技能的精彩展示。下一步要继续营造学习技能人才、尊重技能人才、争当技能人才的良好社会氛围，激励广大技能人才队伍走好技能成才、技能创业、技能报国之路，加快建设一支技能精湛、勇于创新、追求卓越的新区技能人才队伍，为新区高质量发展注入新活力。

（文/图 蒋佳元 陈丹 汤远平）



比赛现场

赏月季、逛集市、品美食…… 深圳月季花展宝安分会场开展



3月8日，2023深圳月季花展宝安分会场在全市最大的月季园——松岗五指耙公园月季苑启幕。作为2023年深圳的第一场花展，此次月季展将从即日起持续至3月27日。在松岗五指耙公园月季苑现场，市民可以赏月季、看节目、逛集市、品美食、享露营、领奖品，满足不同春日出行需求。

月季花展启幕正值“三八”国际妇女节当天。现场，不少女性朋友走进花丛中赏花拍照，构成春日里一道道靓丽的风景线。

据了解，松岗五指耙公园月季苑是深圳全市规模最大、品种最多的月季园。园区总面积约为33000平方米，有中华古月季、藤本月季、现代月季等共计上百个品种、三万余株月季。

此次月季展，宝安区松岗月季苑与主会场人民公园、分会场福田区香蜜公园“三园联动”，为深圳市民带来一场春天的视觉盛宴。花展期间，松岗街道还为市民精心准备了精彩的文艺演出，让传统文化与现代艺术争奇斗艳。

（文/陈云强 李寅龙 尤子晨 图/黄锦涛 张陈豪）

“全国巾帼文明岗”揭牌

大鹏新区多举措提供精准政务服务

3月8日，大鹏新区政务服务大厅举行了“全国巾帼文明岗”揭牌仪式。据介绍，新区政务服务大厅更名为大鹏新区政务服务大厅，2023年1月21日将经推广至新区重点企业，目前共有154个事项纳入政务服务“零跑动”，已服务6625人次。

提升企业和群众的“幸福指数”

据介绍，近年来，大鹏新区政务服务数据管理局主要负责人介绍，此前，新区政务服务大厅先后荣获2016年度“深圳市巾帼文明岗标兵”，2017—2018年度“深圳市三八红旗集体”，2020年度“广东省巾帼文明岗”，2021、2022年度“商事登记优质服务窗口”等荣誉称号。

据了解，2012年10月24日，大鹏新区政务服务大厅作为新区成立第一年的民生实事“见面礼”正式启用。2021年5月25日，位于大鹏新区生命科学产业园的新区大厅新址正式

和能手。

升级线下场所让服务更便捷。2021年启用山海版大鹏新区政务服务大厅新址，配备群众专属停车场、母婴室、无障碍卫生间、书吧等，提供多类型、全方位、人性化的服务。

聚焦老弱病残孕等特殊群体，2022年8月26日，在全省率先全面实现特殊群体政务服务“零跑动”。同年11月21日将经推广至新区重点企业，目前共有154个事项纳入政务服务“零跑动”，已服务6625人次。

推进“秒报”“秒批”改革，大鹏新区政务服务事项实现146个“秒报”、175个“秒批”、91个“秒报秒批一体化”。应用5G视频、远程协助等，让群众享受“云窗口+专人办”服务。按照“通办为原则、不通办为例外”的要求，在区街社三级窗口推行“全市域通办”，助推打造市民身边的政务服务圈。

（蒋佳元 陈悦翔）

街道速递

桃源街道

心理健康讲座进社区

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：近日，南山区桃源街道心理服务站联合长源社区，在长源社区工作站为社区居民开展主题为“发现你的美”的团体康复训练讲座。

宣讲环节中，心理讲师英心星为大家普及心理健康相关知识，并通过现场互动帮助居民了解自己的心理状态，让居民充分认识到心理健康的重要性，同时，心理老师鼓励居民遇到情绪困扰，一定要寻求专业帮助。

宣讲环节后，心理老师带领大家做了四个小游戏。首先让大家一起去院子里找一片自己喜欢的树叶并随机交换，拉近彼此之间的距离；随后大家围坐在一起，讲述身边的人在捡树叶的活动中有哪些地方值得学习。紧接着，心理老师让大家在纸上画出自己的手，并按照自己的喜好上色。最后，大家在纸上写下给五年后的自己的一封信，表达



对未来美好生活的期盼。

在心理老师的引导下，居民们一步一步地敞开自己的内心，在短短的一个半小时里分享彼此的故事。

据介绍，本次讲座提高了社区居民对心理健康的关注度，用多样化的活动方式普及心理健康知识，获得了现场居民的一致好评。今后，桃源街道心理服务站将不断完善活动形式和内容，为居民提供更好的帮助，提升大家积极的心理品质。

西乡街道

线上线下助企纳贤

招聘活动提供千余个岗位



N”系列活动之一，本次招聘会共收集岗位需求1000余份，现场邀请40家辖区规上企业、专精特新企业、“小巨人”企业参与。据统计，活动当天共收到简历500多份。此外，本次招聘会同步启动线上平台，线上招聘会活动为期1个月。

（文/图 朱文庆 彭赐该）

松岗街道

打造全新党建工作新阵地

创建“微网格+微楼栋”党建活动室

为深入推行“党建+微网格+微楼栋”工作模式，宝安区松岗街道网格综合管理中心、楼栋长联合会党支部共同打造全新党建工作新阵地。近日，“微网格+微楼栋”党建活动室顺利建成并投入使用。

该活动室的建成，不仅增强了党员们的认同感和归属感，还成为了加强党性教育、提高党员素质、丰富党建活动的重要活动场所，让党员干部有了家的感觉。党员吴静表示，活动室是2个党支部党员活动的落脚点。今后，要积极发挥党员活动室的桥梁和纽带作用，加强网格员与楼栋长党员之间的沟通和交流。

据悉，松岗街道网格综合管理中心党支部充分发挥党员模范先锋作用，不断推动基层治理体系和治理能力现代化再上新水平，为松岗街道助力西部城市

中心建设提供坚实保障。

值得一提的是，作为深圳市首个楼栋长联合会党支部，松岗楼栋长联合会党支部多年来始终坚持以党建为引领，充分发挥楼栋长联合会党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，组建楼栋长党员先锋小分队，将楼栋长党员们的自身力量凝聚起来，实行党员、社区网格员和楼栋长之间的“联动联动”，共同抓好出租屋和“三小”场所等消防安全综合整治，为社区现代化基层治理打下坚实基础。

下一步，该街道将继续发挥楼栋长党员发挥作用熟、地熟、情况熟优势，做到提户知人、提人知事、提事知情、提情知策，积极收集整理身边租房信息，定期更新至楼栋长微信群，辖区线上线下宣传平台中，从而解决部分民众的住房需求。

（陈云强 文建清）

南山区召开全国文明城市创建工作推进会

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：3月7日，南山区召开全国文明城市创建工作推进会，对全国文明城市创建进行再动员、再部署、再推进。

会议指出，明确责任、落实落细是创建第一要求，区领导以及职能部门、街道社区的主要负责人，要带头抓、具体抓，促责任层层落实、压力层层传导。

全面理解把握测评要求，以一流标准、绣花功夫推动“重、新、短、弱”问题解决，要有深入原因分析、提出长久解决之策，充分利用辖区设计优势资源，引入专业团队、做好专业事情。

推动专项整治、文明实践、宣传教育不懈怠、不放松，要紧紧围绕争创首届全国文明典范城市的重要契机，加快梳理符合区情实际、工作实际的长效举措，推动基层治理、文明创建进

一步提升新水平、取得新成效，进一步充实文明实践项目库、做大文明实践总盘子、拓展文明实践朋友圈，在融汇结合贯通中，不断提升文明实践工作的知晓率、参与度、满意度。

会议强调，文明城市创建不是“一阵风”，而是要成为“四季春”。品牌创建活动培育要做到不断档、更闪亮，力争在先进典型评选、传统文化活动、文明校园创建等相关方面，有更多区级项目纳入全市重点项目，在市区共办的大平台上，争取更多资源支持、获得更多关注宣传、擦亮更多项目品牌，为文明典范城市建设大局积极贡献力量。

会议对全国文明城市创建工作特别是争创首届全国文明典范城市进行了动员和部署，并从提升重视程度、精细程度、水平高度等三个方面提出了具体要求。